2024年11月15日星期五

# 南桥镇人大下好监督"四步棋"

## 推动一件件民生实事项目"如期交付"

本报讯(项堃)民生连着民心,民心凝 聚民力。今年以来,南桥镇人大持续深化全 过程人民民主实践探索, 把民生实事项目 监督作为镇人大重点工作,深入开展项目 建设的全过程监督。镇人大着力"下好"推 动民生实事项目的"四步棋",促使实事项 目从"为民做主"向"由民做主"转变,切实 保障一件件民生实事项目"如期交付",形 成全过程人民民主的南桥实践。

## 下好征集"先手棋"

为了最大程度广纳民意、汇聚民智, 遴 选出群众关切、社会关注的民生实事,南桥 镇人大每年年底向人大代表征集政府实事 项目,主要依托各代表小组、代表联络站、 联系点,组织人大代表深入基层调研,集中 民智、问计于民,多举措开展民生实事征 提交镇政府办公室进行汇总。在年初人代 会上由全体人大代表在备选项目中选出8 个实事项目,最终以票决方式通过。

### 下好启动"关键棋"

今年以来,南桥镇人大不断探索强化 民生实事项目监督的有效路径

年初,镇人大召开实事项目监督启动 部署会。会上,将"加快两旧一村改造""改 善南桥西部 28 条河道生杰水环境,治理河 道水面积 17.78 万平方米"等 8 个实事项目 分别部署了全过程监督工作要求。主要以 7个人大代表小组为主体,以"清单式管理" 为模式,明确小组分工、办事流程、办理时 限等具体内容,压实代表监督职责,全过程 参与民生实事项目监督。

实施阶段,各代表小组紧盯民生实事 项目建设的进展和效果,一方面,督促政府 职能部门细化项目实施计划和资金安排等 重点内容,定期向人大代表通报实施进度; 另一方面,各代表小组紧盯项目计划落地、 实施进度、资金使用等重要环节,有序开展

各代表小组通过座谈交流、实地视察、 开展调研等多形式进行监督检查,有力推 动项目建设;深入项目实施现场,紧密跟踪 监督,把脉问诊;开展交流座谈会积极建言 献策,推动政府实事项目落地见效。

## 下好监督"闭环棋"

镇人大进一步落实"计划方案、开工参 工程"。

与、中期通报、竣工监督、代表视察、项目评 议"的全过程监督"闭环链",督促镇政府部 门守住安全底线,保证工程质量,提升人民 群众的幸福感和满意度。

项目落地后,镇人大开展政府部门专 项评议活动,组织镇人大代表和市民代表 听取职能部门的工作汇报,对镇政府落实 民生实事项目的成效进行满意度测评,代 表满意率达 98%。

下一步, 南桥镇人大将继续深入践行 全过程人民民主,继续以"全链条、全环节 全覆盖"为原则,进一步完善监督机制、创 新监督形式、加大监督力度,组织人大代 表全程参与政府实事项目。让人民群众真 正成为民生实事的提出者、参与者和受益 者,让民生工程真正变成实实在在的"民心

## 在欢乐的氛围中感受社区的温暖

## "家门口"的运动会让"新"星出"圈"

进一步加强了对新就业群 体的关心关爱和服务引 领, 计这些城市的"新" 星们在欢乐的氛围中深切 感受到来自社区的温暖, 携手共绘"兴"未来的灿 烂画卷。近日, 南桥镇正 阳社区在弘文学校举办了 一场别开生面的运动盛 ——"暖心正阳新兴领 域联谊活动暨新就业群体 秋季运动会"。南桥镇党 委副书记马莉苑、南桥镇

马莉苑在致辞中表 示,新兴领域就业群体是 城市发展的重要力量,他 们为城市的繁荣与稳定做 出了巨大的贡献, 南桥镇 爱与支持。她希望通过此 次活动,能够让他们更好

副镇长佘洁琼出席活动。

地融入社区生活, 共享发展成果, 同 时也能够反哺基层治理,实现"一群 人"与"一座城"的双向奔赴

运动会开幕后,选手们随着动感 的音乐节拍,欢快地做起拉伸操。这 一系列热身运动不仅让大家的身体得 到了充分的舒展,还为比赛营造出热 烈的氛围。在"一圈到底"项目中, 选手们手拉手围成一个大圆圈, 呼啦 圈在他们之间快速而流畅地传递,展 现了团队之间的默契与高效协作;在 "抖球大战"项目中,选手们抖动身 体,将绑在腰部的道具箱中的球全力 甩出,欢笑与努力成为了现场最美的 风景线; 在"滚滚车轮"项目中, 选 手们撑起"履带", 齐心协力向前冲, 他们的坚持与毅力让人动容。运动会 现场热闹非凡,选手们"丝滑"的操 作引得现场观众连连喝彩, 为他们呐 喊助威。经过激烈的角逐, 最终评选 出了星驰电掣奖、兴梦织锦奖、风采 映辉奖以及团结合作奖等奖项。

此次运动会不仅为新兴领域群体 提供了一个展示自我、交流互动的平 台,还进一步增强了新就业形态劳动 者的凝聚力和向心力。今后,正阳社区 将持续聚焦新兴领域关爱凝聚和作用 发挥,强化党建引领,链接多方资源 引导新兴领域就业群体在基层治理中 贡献"新"力量、展现"兴"担当。

## 爱心汇聚 阳光助残

## 打造百姓家门口的暖心康复站

本报讯 (沈佳) 在南桥镇的这 个社区, 有这样一个充满融融暖意的 地方,成立不到一年便让整个社区充 满了关爱与包容的正能量, 让助残服 务的温暖阳光普照每一个角落。2024 年年初,位于南桥镇育秀路 1288 弄 64 号一楼的阳光二居阳光康复服务站 正式开放使用。"家门口的康复站" 为助残服务开辟了新的道路, 打通了 助残服务的"最后一公里"。阳光康 复服务站不仅为残障人士提供了康复 的场所,更通过家门口的便捷服务, 减少了残障人士及其家庭的压力,提 高了他们的生活质量。

走进站内,装饰温馨宜人,鲜艳 的多巴胺配色氛围感满满。康复站内 配备了齐全且先进的康复设备,从基 础训练器材到融合了高科技的辅助器

具,品类繁多、一应俱全。除了专职 的康复医师、康复指导员,阳光社区 不定期联合通阳路商圈党建联盟成员 单位开展一系列便民服务, 为前来康 复的居民提供中医问诊、免费理发、 眼科检查、口腔检查、测量血压等暖 十进行详细的身体机能和生活能力评 估,根据评估结果为其量身定制个性 化的康复计划,提供针对性康复训练 项目。物理治疗可帮助改善肢体运动 功能,作业治疗注重日常生活技能的 恢复,言语治疗则致力于解决语言交 流障碍。康复站也同样关注残障人十 的心理健康, 定期开展心理咨询和辅 导活动,帮助他们克服负面情绪,树 立积极乐观的生活态度。另外, 阳光 社区还会定期邀请专家开展康复知识

及康复知识和技巧,同时提高他们自 我康复和护理的能力。从酷暑到寒 冬,阳光康复服务站走过了第一个四 季,持续为残障人士提供温暖的服 务。每逢助残日、春节、学雷锋、腊 康复人员开展特色社区文化活动、公 益活动、节日关爱活动等, 促进残障 人士与社区居民的交流与互动,同时 也增进社区居民对残障人士的理解和

接下来,南桥镇阳光社区将始终 立足残障人士需求,致力于改善其生 活质量,以"小切口"解决"大烦 恼",把党的关怀和温暖及时送到他 们身边,全力营造阳光社区残障群体

## 本报讯 (周燕萍)近日, 伟星新材上海工业园 & 上海应 用技术大学产教融合项目之智 能制造研究院正式启动。奉贤 区发改委党组成员、副主任邱 平,区人才发展服务中心主任唐 恩军,南桥镇党委委员毛爱洁等 伟星新材上海丁业园&上

化

企合作

动

产

坦

沈

海应用技术大学产教融合项目之 智能制造研究院,旨在推进教育 有机衔接,深化产教融合协同育 人, 为新时代高校教育与智能制 造发展注入新活力、新动能。 唐恩军指出,奉贤区对人才

渴望诚意满满,正全力推进"南 上海人才高地"建设。人才工作 局将进一步完善服务体系,确保 人才在奉贤拥有良好的发展环 境。通过不断深化人才招引、完 善激励机制、优化服务质量,奉 贤区旨在实现人才引领驱动高质 量发展, 为区域创新和经济增长 注入持久动能

毛爱洁表示, 南桥镇高度重 视智能制造研究院的成立,将全 力支持研究院的建设与发展。她 强调, 高质量的产教融合, 是校 企相互满足合理需求的双向奔 赴,在校企互相支持基础上,合 作才更加稳固长久。南桥镇将继 续依托 "校企联动·智启新程" 人才品牌, 打造良好的校企合作 生态, 为区域高质量发展提供坚

伟星新材与上海应用技术大 学电气与电子工程学院共同签约 智能制造研究院合作备忘录。活 动现场发布了智能制造研究院项

目合作规划。上海应用技术大学电气与电子工程学 院院长、教授荆学东表示,学校将积极探索适应奉 贤区企业需求的人才培养模式,致力于培养高素质 智能制造人才,推动科研成果的实际应用。依托高 校、企业与政府三方合作, 更有效地促进科研成果 转化,推动适应产业需求的人才培养,为区域经济 注入创新活力。

伟星新材多年来始终高度重视与高校的合作 致力于通过人才共育、科研联动等方式不断推动组 织建设和技术进步。此次成立智能制造研究院为 企业搭建了智能制造创新平台,加速园区和产业 的技术创新与智浩升级。区人才发展服务中心讲解 了人才落户及人才激励相关政策,以及落户过程中 需要注意的事项。会后,与会人员先后参观了企业 生产一线、防水设备展示厅、星创客人才中心等企

未来, 伟星新材与上海应用技术大学将在人才 培育、项目攻坚上进行合作深化, 用实践环境历练 学生,用专业理论武装员工,整合双方优势攻克研 发难关,共同探索新时代智能制造高素质人才培 养机制,打造自动化、专业化的现代工厂。智能制 造研究院的成立,标志着伟星新材与上海应用技术 大学的合作将迈入新的阶段, 也为奉贤区校企合作 树立新的样板。南桥镇将继续坚持需求导向,找准 推进产教融合的着力点、突破口,围绕"企业出 题、政府搭台、高校解题"模式,推动产教融合走

烟火气共筑邻里情 "合家欢"集聚温馨

# 社区百家宴增强归属感和幸福感

桥源社区中街居委开展"分享美食 共筑 邻里情"百家宴活动,以"合家欢"集聚 的温馨形式,增强社区居民与新兴领域群 体的归属感和幸福感。此次百家宴活动, 由中街居委的共建单位小元国提供场地, 居委邀请了辖区内的商铺及居民代表欢聚 一堂,共同参与这场美食与情谊交织的盛

参加活动的商铺和居民代表们,每人 准备1至2道拿手好菜,共同品尝并选出 最喜欢的菜品。

片、松鼠桂鱼、北京烤鸭、糖醋排骨…… 刚到饭点, 商铺和居民代表们就端着自己 烧好的菜品来到小元国,"这道菜刚出锅 我就带过来了,看,还冒着热气呢!"王 阿姨端了盘热腾腾的红烧肉笑着说。

不少居民在百家宴上惊喜地发现了他

们熟悉的面孔和菜肴, 这些都是来自中街 居委辖区内居民们常去的商铺。"这北京 烤鸭的味道真是太棒了,和立新路店里的 一样美味!""阿姨,这就是我们店里做 的,您觉得好吃的话,下次记得来店里光

纷向餐饮商铺代表们请教做菜的秘诀,有 些居民更是当场表示,有空一定要去店里 "捧场"。整个百家宴活动现场不时传来阵 阵欢声笑语, 空气中弥漫着幸福的气息。 午餐结束后,大家纷纷拿出"爱心贴

纸",为自己心目中最喜爱的"明星菜品" 投上宝贵的一票。经过所有参加活动的商 铺、居民代表们的共同投票,分别评选出 "商铺组"和"居民组"的一 等奖,其中,"酒香花雕鸡"和"糖醋排 骨"凭借其美味赢得了大家的一致好评。 更是对邻里间这份温情与分享精神的珍

据悉,中街居委辖区内共有962家商 铺,在"三五学雷锋""重阳节"等公益 活动中,不少店铺积极参与,定时开展为 老年人免费理发、按摩、修剪指甲以及上 门慰问独居老人等贴心服务。在居委的牵 线搭桥下,这些经常参与社区活动的商铺 与居民逐渐建立了深厚的情谊,大家互帮 互助, 让南桥源社区成为更加和谐、美 丽、幸福的大"家"。

量

**所桥的** 

## 将传统服饰文化发扬光大

## 老师傅精湛技艺展现土布新风采

"老布",在过去可是奉贤农村最常 见、最实用的布料之一。中华盘扣也 称为盘纽、纽绊,是传统服饰的重要

随着这几年怀旧风、国潮风的兴 起,这两种已经逐渐远离人们记忆的 传统布料与工艺,再次回归大众视 线。在南桥镇六墩村墩墩研学体验基 地内,有一位老师傅正用他精湛的技 艺,让土布与盘扣绽放出全新的魅

### 承载着人们的情感和记忆

土布制作、中华盘扣传承人项明 的工作室里, 映入眼帘的是满墙各种 由土布做成的遮阳帽、围裙、手拎包 等小物件,各式各样土布制成的旗 袍, 两装, 风衣等成衣令人眼前。 亮,俨然像个"土布商铺"。"这些 都是我闲暇时亲手制作, 搭配上不同 样式的手工盘扣, 沉稳、单调的土布 服饰瞬间焕发出别样光彩!"项明介

"土布不仅仅是一种布料,它承

载着人们的情感和记忆。几乎家家户 户都珍藏着一两匹土布或两三件土布 衣服。随着国潮风的兴起,近几年也 有不少人找到我体验老布制作工艺, 领略中式时尚。"项明一边盘制着扣 条,动作行云流水,一边介绍道: "葫芦扣、琵琶扣、蝴蝶扣……各式 各样的中华盘扣也是我的'拿手戏' 选材、上浆、取料、缝合、打结、盘 制……别看盘扣小小一个,制作工艺 可不简单!" 在项明的手中十布的质 朴与手工盘扣的精致相得益彰, 为原 本沉稳、单调的土布服饰注入了新的

### 与土布、盘扣结缘 40 多年

与土布、盘扣结缘是上个世纪80 年代,当时的项明只是为了学习一门 手艺。进了厂拜了师,项明就一步一 步脚踏实地地学了起来。拿着工具包 跟着师傅去给村里的新娘子做出嫁衣

服、在厂里负责给上海第一百货的服 装部供货……四十多年的时间就这样 如白驹过隙。"这台脚踏纺纱车可是 老古董了,现在整个奉贤都找不到几 台! 从前上海沿海地区的村民大多是 用它纺纱的,它也是我的'老伙计' 我一直将其保留至今,不仅是一种念 想, 更是岁月的见证!" 项明介绍道。

"我们小时候都是穿着十布长大 的。" 项明对十布有着深厚的感情: "我钻研土布纺织与服饰花色盘扣制 作工艺已有 45 年,每一个针脚、每 一处盘扣的设计,都凝聚着我对传统 工艺的热爱与执着。从前它对于我来 说是'吃饭的手艺',如今我想让更 多人了解土布与盘扣!"现如今布料 种类繁多,除了制作各种服饰,土布 在项老师手里也被玩出了"新花样"! 他巧妙地将土布元素融入家居、饰品 等各个领域,"土布版"奉贤地图、 土布贴画、土布团扇、土布玩偶等个 性作品让人耳目一新。

## 将传统服饰文化发扬光大

将传统服饰文化发扬光大是项明

开办这个工作室的初衷

项明开设的土布体验课程别具 格, 学员们通过亲手触碰土布那 细腻而独特的质感、学习传统的裁 剪技艺与缝制手法,在一针一线中 体验其中蕴含的匠心独运与文化传

以前村里出嫁才舍得买的"土布"在 箱底压了几十年,又赶上了"新中 式"的流行浪潮。越来越多的年轻 姑娘们找到项明来做旗袍、制盘扣。 项明也会在闲暇时刻走进社区,给 想要了解土布与盘扣文化的市民们 科普历史发展、辅导盘扣手法,让 这一门"古董"手艺重新闪耀出历

一针一线皆是情,在这个小小的 工作室里, 土布与盘扣仿佛被赋予了 生命, 诉说着古老的故事, 也展现着 新时代的创新与活力。此外, 在墩墩 研学体验基地内,除了土布研学课 程,还有陶艺、泥人、茶文化等方面 的传统文化体验课程, 快带上小伙伴

# "新"农人报道!又"稻"一年丰收季

间一片金黄,稻浪翻滚、机声隆隆。南 桥镇六墩村的田间地头,呈现出一派 丰收的繁忙景象,村域内新兴领域群 体化身"新"农人,抄起镰刀,撸起袖 子,在金色海洋中一起体验农耕生活, 感受秋实喜悦。

风吹稻香,满目金黄,南桥镇的水 稻陆续进入成熟期。11月6日,"丰收麦浪迢迢农耕乐趣墩墩"六墩村新兴 领域秋收割稻活动火热开展,30多位 六墩村新兴领域"两企三新"群体与 40 多位上海应用技术大学的学生怀揣着 对农耕文化的好奇与向往,开启了一 场难忘的探索体验之旅。

天朗气清,晴空万里。放眼望去,

镰刀,有模有样地学着农户的手法割 起稻谷,金黄的水稻随着一阵阵"嚓 嚓"声,应声倒下。有的则负责用脱粒 机将稻谷脱粒,他们用力敲打稻穗,金 黄的谷粒纷纷从稻穗上脱落而下。

"这是我第一次割稻,没想到还挺 有难度,镰刀角度、力道大小都得拿捏好,不然割不断稻秆,或是容易割到 手。""是啊是啊!揽稻秆也不容易,得瞅 准再下手,还得保证能稳稳地抓住一大 把,不然一镰下去没割多少,效率太低!" 大家你一言我一语地交流着割稻心得, 手上的动作也越发熟练起来……

据悉, 六墩村积极推进新兴领域

出阵阵稻香。大家分工合作,有的拿起 公企业、32家个体工商户、4家快递企 业。并建立了新兴领域数据台账,总覆 盖918人,其中新就业群体为133人, 企业党员为33人。为了服务好新兴领 域群体,六墩村打造"E新一驿"党群微 家,为新兴领域群体提供学习、交流、 休憩等场所,助力"两企三新"发展。

据了解,六墩村"E新一驿"党群微 家目前已开展"长凳夜话""宅长议事" 等项目,并在与新兴领域群体的座谈 交流中深入挖掘他们的需求,例如企 业的运营模式、发展前景、面临的困 难、政策需求等。更好地把握他们遇 到的实际问题,提供更加贴心、细 心、真心的服务。

本报讯 (诸欣悦) 秋高气 爽,清晨晨跑,感受大地的苏醒, 傍晚散步,领略夕阳的温柔。爱上 南桥这座充满幸福的城,只需迈 出家门的那一步。

从古华路出发,沿途一路皆 是风景如画,转角踏入古华公 园,亭台水榭,绿树掩映,赏一河 风光,听一曲小调,漫步其中既 能欣赏到小桥流水的古典韵味。 又能感受到现代化的园林艺术

步伐缓缓向东,一起徜徉在 浦南运河河畔, 沐浴着温暖的 秋日阳光,慢跑、骑行,也是别 有一番乐趣。城市生活节奏紧 凑,有时候放缓脚步,也许就能 发现平淡的日复一日中隐藏的

稍稍向南一些,是我们的市 民公园。在这里,商业与闲适"交 相辉映",享受繁华里的从前 "慢",凭借其"颜值"和"气质"逐 渐成为大家运动休闲的新选。

夜幕降临,奉贤区体育中心 内,田径场上人流不息,呐喊阵 阵,三五好友,结伴同"跑"。在清 风中、在"光芒"下,肆意挥洒汗 水,聆听风掠过耳侧,感受着运动 的趣味与激情,这让旁观者所动 容,情不自禁加入其中,也喊上一 旬"运动让人快乐!

近年来,南桥镇辖区内望春 园、沈陆村书园、灵芝村五治公园、六墩村红叶公园 碎石地公园及樱花公园等公园绿地,已成为市民们 健身、散步的首选之地。与此同时,南桥镇还在各 村、社区内建设健身步道等设施,为市民提供了更 加便捷、灵活的健身选择。

## 外卖骑手发生交通事故, 责任谁来担?

册为骑手,通过 App 与某科技公司建立劳务 关系。某日中午, 胡某 驾驶无号牌二轮电动车在某路段行驶时,遇王某驾

发生碰撞,造成王某受伤及车辆损坏的交通事故。 事故发生后, 王某被送往医院住院治疗, 其右 髌骨开放性粉碎性骨折经实施手术内固定治疗后 被评定为十级伤残。王某遂将胡某、某科技公司诉

驶无号牌二轮电动车沿该路段由西向东行驶, 两车

至法院,要求支付因交通事故导致的各项损失。 法院审理后认为, 胡某为某科技公司提供配过 服务,双方对于配送订单量及服务时间并无明确约 定,事故发生当日胡某最后一次订单送达时间为 12 时 6 分 58 秒,与事故发生时间 12 时 10 分相 近, 且当时接单平台仍处于上线状态, 依据生活经 验,此时仍属于午间餐饮外卖点单的高峰时段,基 于配送工作的灵活性、特殊性, 故胡某在配送完成

后至接单期间亦应视为其劳务期间的延续, 应视为 执行工作任务期间。 根据《中华人民共和国民法典》第一千一百九 十一条第一款规定,用人单位的工作人员因执行工 作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责 任。用人单位承担侵权责任后,可以向有故意或者 重大过失的工作人员追偿。故本案胡某损失应由某

科技公司承担责任。法院据此作出前述判决。

南桥司法所 沈丹丹